Infoauswahl 2002-01-18


	Analysemethoden


1) Produkt-Lebens-Zyklus
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2)  Deckungsbeitragsanalyse

Kosten


Materialkosten
Löhne, Gehälter


Entwicklungskosten
Abschreibungen


Transportkosten
Versicherungen



Verpackungsmaterial
Miete



Variable Kosten
fixe kosten


abhängig von der Produktion




Kosten
Verkauf

Kosten Variabel A + X = Verkaufspreis

Σ  aller X  >  Kosten fix => Gewinn

Σ  aller X < Kosten fix => Verlust

X = Der Beitrag des Umsatzes zur Deckung der fixen Kosten 


X = Deckungsbeitrag

Beispiel: „Last Minute“

Reiseveranstalter bietet an „Venezuela“

a) Charter Flugzeug (300 Plätze) 
140 000 € -> Kf



+ Verpflegung pro Person 
20 € -> Kv 
geplanter Gewinn 15 %

b) buchen Hotel

Garantie
130 000 € -> Kf

+ Frühstück pro Person
200 € -> Kv

kalk. Auslastung 70% (210 Plätze)

bei 210 Teilnehmen

Kf  270 000 €

Kv 46 200 €


Σ . 316 200 €


+ 15 % Aufschlag 
47 430 €


= geplanter Umsatz
363 630 €


=> Preis je Teilnehmer
1 740 €
(363 630 / 210)
8 Wochen vor Reisebeginn: 170 Leute habe gebucht.

Kosten  f
270 000 €


v
37 400 € (220*170)


gesamt
307 400 €
             

Umsatz
295 800 € (170*1740)

Unterdeckung
11 600 €
Kalkulation eines Sonderangebotes


Kosten  f
0 €


Kosten  v
220 € pro Teilnehmer
Marktpolitisch Überlegung 1 299 €

bei 14 Tage vor Reisebeginn buchen zusätzlich 60 Personen

zusätzliche Kosten 
13 200 (220 € * 60)


zusätzlicher Umsatz
77 940 (1 299 * 60)


=>  + 64 740 €


- Unterdeckung
11 600 €



Gewinn
53 140 €

Gewinn über Plan 5710 € + 70 freie Plätze

Angebot für Last-Minute-Unternehmen


Kalkulation 
Kf
0 €



Kv
220 € pro Teilnehmer


+ 15 % Gewinn
33 €      
 


253 * 70 = 17 710 €

· Gewinnerhöhung von 2310 € (33 *70)

· Gesamter Gewinn  55 450 €

Sicht des Last-Minute-Unternehmens

a) Markteinschätzung
700 €
17 710

Kosten fix
17 710 €
=> 
700   = 25,3  ≈ 26


K. variabel
0 €



17 710 €

b) Markteinschätzung: Verkaufbar noch 70 % (49Reisen)


+Gewinn
50 %
26 565

=> Kosten 
17 710 €
=> 
49
= 542,15 €


+ Gewinn
2 855 €

26 565 €


(1)

Umsatz
 1,8 Mio.
Deckungsbeitrag = 1Mio.

Kosten fix
700 000

Gewinn = 300 000

Kosten v.
800 000


(2)

Fixkosten

10 000 €

Kosten pro Stück
17,45 €

geplanter Gewinn
8 000 €

a) Wie viel Stück müssen verkauft werden bei einem Verkaufpreis von  € 39,80?


DB pro Stück = Umsatz – Kv = 39,80 –17,45 = 22,35 €


DB notwendig = Kf + Gewinn  =  10000 + 8000 =18000 €


notwendig Stückzahl = DB notwendig / DB Stück = 18000 / 22,35 = 805,37 ≈ 806


b) es sind nur 750 Stücke verkaufbar. 

Welcher Verkaufspreis muss erzielt werden, um trotzdem 8 000 € Gewinn zu erzielen?

56 (806-750) * 22,35 = 1251,6 

1251,60 / 750 = 1,6688 + 39,80 = 41,4688

DB 18000 / 750 pro Stück + 17,45 = 41,45

Stückpreis = (750 Stück * Kv pro Stück + Kf + Gewinn) / 750 = 41,45

c) Welcher Gewinn ergibt sich bei 750 Stück bei einem VK von 39,80 €


DB pro Stück * Menge – Kf = Gewinn


39,80-17,45 = 22,35 * 750 – 10000 = 6762,50

d) Um wie viele Prozent muss der Einkauf gesenkt werden, um bei 750 Stück zu VK 39,80 doch 8000€ Gewinn zu erzielen?

notwendiger DB = 18000

notwendiger DB pro Stück = 18000 € / 750 = 24,00 €

=> VK – DB pro Stück = KV 


39,80 – 24,00 = 15,80
 

=> Senkung Einkauf in € 


17,45 – 15,80 = 1,65 €

=> 17,45 = 100 %


15,80 = 90,54 %  => 9,46%
3) Portfolio-Analyse
Entwickelt von BCG 

(Bosten-Consulting-Group)

4) A-B-C Analyse
= Einteilung nach Schwerpunkten
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A
B

C


25%
45%
100%

Produkt läuft aus


Restlagerbestände?


Ersatzprodukt


Produkt wird modernisiert








fixe Kosten





Kosten variabel A





Kosten variabel B





Kosten variabel D





Kosten variabel C
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z.B. : Kunden


A Kunden = Kunden 1 ~ 5 (ersten 25 %)


B Kunden = Kunden 6 ~ 14 (26 ~ 45 %)


C Kunden = Kunden ab 15 (über 45 %)





z.B.: Produkteinteilung


A Produkte	kleine Provision


B Produkte 	hohe Provision


C Produkte	mittlere Provision
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